



ЕВГЕНИЯ ЕРЕМЕЕВА - ЛУЧШИЙ СОТРУДНИК ВЕДОМСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ СК РОССИИ



В 2021 году старший инспектор первого контрольно-следственного отдела следственного управления СК России по Удмуртской Республике Евгения Олеговна Еремеева признана лучшим сотрудником ведомственного контроля Следственного комитета и отмечена знаком отличия «За службу закону».

В следственном управлении она курирует одно из самых важных и ответственных направлений - расследование уголовных дел о детской преступности. Майору юстиции не случайно доверен этот участок работы - то, чем она занимается по роду службы, находит отклик в ее душе и полностью соответствует личным устремлениям. «Когда речь идет о детях, в особенности нет места равнодушию и формализму, - считает руководитель первого контрольно-следственного отдела Сергей Валерьевич Шепелев. Чтобы заниматься этим направлением, нужно не просто иметь набор высоких профессиональных качеств, но и обладать особыми личными свойствами,



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Удмуртской Республике

чувством сопричастности к судьбам детей. Именно таким человеком является Евгения Олеговна».

Будущую профессию она выбрала еще в первом классе. В немалой степени этому способствовал пример отца, посвятившего юриспруденции более двадцати лет. В студенческие годы поступила в следственное управление общественным помощником, а затем более пяти лет трудилась следователем в одном из районных подразделений города Ижевска.

«Когда руководитель предложил мне специализироваться на расследовании уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении них, - рассказывает Евгения Олеговна, - я без колебаний согласилась. Методика расследования каждой категории преступлений имеет свою специфику. По уголовным делам, где пострадали дети, особенно важно разобраться не только в обстоятельствах самого преступления, но и выяснить, что к нему привело, каковая роль взрослых, которые должны были защищать права ребенка, следить за его безопасностью, и дать оценку действиям либо бездействию тех должностных лиц, кто допустил просчеты, послужившие причиной произошедшего».

Работа с пострадавшими детьми требует от следователя максимальной деликатности, знания особенностей возрастной психологии. «Нужно искать подход к каждому ребенку, проявить максимум такта и участия, дети это чувствуют и тогда идут на контакт», - делится личным опытом Евгения Олеговна.

По одному из уголовных дел, которые она расследовала, было установлено, что отчим на протяжении нескольких лет совершил со своей малолетней падчерицей действия сексуального характера. Девочка боялась рассказывать об этом матери. Выяснилось всё лишь в кабинете школьного психолога, когда ребенок уже был доведен до отчаяния. «Психолого-психиатрическая экспертиза установила у потерпевшей посттравматическое стрессовое расстройство, позже квалифицированное как тяжкий вред здоровью, - вспоминает инспектор. - Чувствовалось, что девочка замкнулась в себе. Перед допросом я попыталась расположить ее к себе, по-доброму поддержать».

Следователь поняла, что потерпевшей требуется реабилитация и помочь специалистов, а прежде всего ее нужно забрать из дома, ставшего местом преступления. Она обратилась к главному врачу районной больницы с просьбой отправить ребенка на длительный период в санаторий, где с ней стал работать психолог. Там же, в максимально комфортных и безопасных условиях проводились все следственные действия с ее участием. Спустя неделю потерпевшая смогла отвлечься от жутких мыслей и дала обо всем случившемся подробные показания, которые позже легли в основу обвинения. В дальнейшем ее отчим был осужден к 17 годам лишения свободы.

Предложение перейти в аппарат следственного управления Евгения Олеговна расценила как возможность продолжить выбранное направление на новом уровне в подразделении,



координирующем работу всех следователей республики. Этот отдел является своеобразным «штабом», куда стекается вся оперативная статистика, в постоянном режиме анализируется массив данных о состоянии следствия, обобщается практика, оказывается методическая помощь молодым следователям. За каждым инспектором в отделе закреплен свой участок работы, за Евгенией Олеговной - все происшествия, связанные с детьми.

В 2021 году в Удмуртии было совершено 245 тяжких и особо тяжких преступлений в отношении несовершеннолетних. От преступных посягательств погибло 16 детей и подростков, двое из них были убиты. В общей сложности следователи управления приняли к производству 596 уголовных дел о преступлениях, жертвами которых стали 326 несовершеннолетних.

Практически каждое из этих дел прошло через руки Евгении Олеговны. «Расследуя уголовные дела, важно не только добиться наказания виновного, но и позаботиться о дальнейшей судьбе пострадавшего ребенка, - убеждена она. - Нельзя допустить, чтобы он остался один на один со своей бедой, даже если ее источник от него изолирован». По ее инициативе вопросы реабилитации детей - жертв преступлений стали рассматриваться на заседаниях созданного в Удмуртии республиканского экспертного совета по анализу чрезвычайных происшествий, несчастных случаев и фактов жестокого обращения с детьми, в работе которого она принимает самое активное участие. «Мы тщательно разбираемся в каждом таком случае не ради составления протокола с шаблонными фразами, а для реальной помощи конкретным детям, а иначе такая работа теряет смысл», - говорит она.

В прошлом году в Балезинском районе было направлено в суд уголовное дело по обвинению местной жительницы в неисполнении обязанностей по воспитанию детей и их истязании. Женщина «в воспитательных целях» приковывала малышей на металлическую цепь и раздетых выставляла на мороз.

В ходе следствия выяснилось, что ранее она была ограничена в родительских правах. В суде апелляционной инстанции, куда женщина обжаловала состоявшееся решение, представитель районной администрации заявил отказ от иска, мотивированный желанием сохранить семью. «Конечно, нужно стараться сохранить семью, но если психическому и физическому здоровью ребенка угрожает опасность, - а именно об этом свидетельствовали показания обвиняемой, которая не признавала вину и была убеждена в правильности своего подхода к воспитательному процессу, то в интересах детей заботу о них должно взять на себя государство», - озвученную Евгенией Олеговной позицию поддержали все члены совета. В суд был направлен новый иск о лишении женщины родительских прав, который был удовлетворен.

Евгения Олеговна часто бывает в школах, беседует со школьниками, педагогами, по вечерам выступает на родительских собраниях. «Случается, что о некоторых опасных тенденциях и негативных явлениях в подростковой среде, например о «снайфинге», родители и педагоги узнают меня, - говорит она. - Я не устаю повторять, как важно вовремя заметить и



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Удмуртской Республике

предотвратить опасность, протянуть ребенку руку помощи, ведь в подобные действия могут быть вовлечены дети из вполне благополучных семей. Если хотя бы один родитель задумается, и это поможет уберечь ребенка от плохого, значит, моя общественная работа не напрасна».

Она убеждена, что успех в этом, как и в любом другом значимом деле, возможен лишь при условии объединения усилий всех заинтересованных ведомств и должностных лиц. Евгении Олеговне удалось выстроить взаимодействие со всеми «сопричастными» органами и учреждениями на таком уровне, что многие вопросы, особенно там, где недопустимо промедление, например изъятие ребенка из социально-опасной обстановки, ей удается решить еще до того, как будет запущена официальная процедура.

В июле 2021 года в Якшур-Бодынском районе произошла трагедия. Семья местных жителей с тремя несовершеннолетними детьми отдыхала на берегу деревенского пруда. В один из моментов мать, которая учила сына плавать, стала вместе с ним тонуть. Мужчина, бросившийся их спасать, тоже утонул. Выехавший на место следователь известил о случившемся Евгению Олеговну. Восьмилетний мальчик и семилетняя девочка, на глазах которых только что утонули их брат и оба родителя, все еще находились на берегу в шоковом состоянии. Она немедленно подключила органы опеки и попечительства, организовала помещение сирот в Социально-реабилитационный центр, где к работе с ними сразу приступили детские психологи.

Вопросы помощи пострадавшим детям всегда находятся в зоне особого внимания офицера. «Я вижу, что на самом деле проблема стоит гораздо шире, - говорит она. - Например, подростки, совершившие правонарушения, ставятся на специальные учеты и в дальнейшем постоянно находятся в поле зрения органов профилактики, а вот в случае с детьми, ставшими жертвами преступлений, как правило, всё ограничивается разовой помощью специалистов. Лучшим решением могло бы стать законодательно урегулированное сопровождение их социальными службами хотя бы до совершеннолетия или до того момента, когда необходимость в этом отпадет».

В прошлом году при непосредственном участии Евгении Олеговны в городе Ижевске была создана «зеленая комната» на базе Республиканского социально-реабилитационного центра, имеющего отделение помощи детям-жертвам насилия, где с ними работают профессиональные кризисные детские психологи. Помимо решения множества организационных вопросов, офицер на личные средства заказала изготовление стульев, как и требовалось, с обивкой зеленого цвета. Сейчас помещение успешно выполняет свои задачи и используется для проведения следственных действий с несовершеннолетними потерпевшими.

«Евгении Олеговне свойственны обостренное чувство справедливости в сочетании со способностью взвешенно принимать решения и каждое дело доводить до конца, - отзываются об Евгении Олеговне Уполномоченный при Главе республики по правам ребенка Ольга Леонидовна Авдеева. - Если принято решение о помещении ребенка в медицинское



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Удмуртской Республике

учреждение или приют, она обязательно лично убедится в сделанном. Можно сказать, что она относится к пострадавшим детям как к своим собственным».

Дети Евгении Олеговны - пятилетний Иван и трехлетний Алексей знают, что их мама работает в Следственном комитете. «Конечно, в силу возраста они пока не осознают, что это значит, - рассказывает майор юстиции, - но в их понимании я борюсь со злом и помогаю другим людям. Быть мамой, особенно, когда дети маленькие, - большой труд, но именно семья дает мне силы, чтобы совмещать самые важные для меня понятия - службу и дом».

04 Октября 2022

Адрес страницы: https://udm.sledcom.ru/Professiya_sledovatel/item/1728401